



# LIPENECKÝ

2 | 2026

## Z P R A V O D A J

Z Londýna do Lipenců

Čarodějnice měly úspěch

Jaro plné akcí

Názory zastupitelů

## Sloupek starostky



Milí čtenáři Lipeneckého zpravodaje,

tentokrát bych se s vámi chtěla podílit o radost, kterou mi udělaly návrhy na přestavbu „domečků“ (domů č. p. 221 a 228) na učebny družiny a byty pro učitele. Máme totiž tři krásné, kvalitní a různé nápady, jak by mohl areál vypadat.

Agendou starostky je z velké části administrativní, následuje řešení problémových situací a různých stížností. Jen malá část je opravdu tvůrčí, kdy stojím u vzniku něčeho nového a kvalitního, kultivace veřejného prostoru, vymýšlení postupů a strategií. A to mne opravdu těší a dává sílu ke každodenní práci.

Domečky nám byly svěřeny Magistrátem hlavního města Prahy v létě 2024 pro potřeby základní školy. Na podzim 2024 jsme zřídili pozici městského architekta, s jehož pomocí jsme během roku 2025 definovali zadání a nechali si od něj poradit způsob, jak návrhy získat. Paralelně jsme oslovili architektky ze studií VLLNNA, KOGGA a XTOPIX, kteří zpracovali první návrhy. Odevzdali je koncem dubna a 6. května je představili veřejnosti.

Tím byla zahájena veřejná diskuse o podobě budoucího zázemí školní družiny. Oceňujeme všechny konstruktivní podněty, které od vás získáme. Na základě odborných kritérií i hodnocení veřejnosti bude vybrán vítězný návrh, který bude dpracován do podoby architektonické studie. S tou pak bude městská část žádat Prahu o finance na realizaci záměru. V následujícím čísle Lipeneckého zpravodaje představíme všechny návrhy a patrně i vítěze.

Přeji vám krásné jaro a těším se na vaše postřehy.

Vaše starostka Lenka Kádlecová

## 25. zasedání lipeneckého zastupitelstva

25. zasedání zastupitelstva městské části tohoto volebního období, které bylo 2. zasedáním v tomto roce, se konalo 20. dubna ve školní jídelně.

Úvodní dotazy občanů se opět týkaly zejména témat spojených s novou výstavbou v obci. Proběhla schůzka se společností Spolumajitelé, která v současné chvíli plánuje stavět v ulici V Alejích a také za fotbalovým hřištěm. Pozemky jsou stavební, ale konkrétnější detaily zatím nejsou známy. Dále byl vznesen dotaz k záměru obce vybudovat nové parkoviště v Dolních Černošicích. Opět je i tento plán ve velmi rané fázi. Přítomní zastupitelé v další části interpelovali vedení obce s požadavkem na sdílení nových skutečností k těmto projektům. Bylo přislíbeno, že konkrétnější představy budou sdíleny se zastupiteli i veřejností, jakmile budou k dispozici.

Rada městské části v dalším bodě seznámila zastupitele s návrhem tzv. plánovací smlouvy se společnostmi, spadajícími pod Natland, které plánují navazující výstavbu v Lipeneckém parku a u křižovatky Oddechové a Černošické ulice. Na obou místech je už nyní povolena výstavba, záměrem obce je proto uzavřít dohodu, která by výměnou za součinnost maximalizovala možná protiplnění. V současném návrhu je protiplněním zejména výstavba komunitního centra a převod tohoto objektu a pozemků do vlastnictví obce.

Zastupitelé také museli opětovně prohlasovat přidělené dotace pro rozvoj kultury, sportu a sousedských vztahů na rok 2026, protože předešlé usnesení nebylo včas vyvěšeno na úřední desce. Po dlouhé debatě, která se týkala zejména kritérií pro přidělování dotací, byly příspěvky opětovně schváleny formou individuálních dotací.

Lipenecká občanka paní Wagnerová seznámila přítomné se studií ČVUT k nedodržování nejvyšší povolené rychlosti v ulici Jílovištská a předběžnou biologicko-ekologickou studií údolí Kyjovského potoka. Tuto studii paní Wagnerová pořídila na vlastní náklady v kontextu možného umístění nové propojky na Strakonickou v tomto místě.

Dále byla schválena účetní závěrka obce za rok 2025, odsouhlasen nákup a zbudování nové serverovny v budově úřadu a projednány další body.

Jednání probíhalo do 23 hodin. Celý záznam jednání lze shlédnout na YouTube kanálu městské části Praha-Lipence.

Tomáš Pelíšek

## KRÁTKÉ ZPRÁVY Z RADY

**24. února** – Rada rozhodla o opravě osvětlení v tělocvičně základní školy. Zakázku za 343 tis. Kč získala firma Actispro Light. Rada dále schválila dotaci 50 tis. Kč pro Modelklub Lipence na opravy klubovny a také smlouvy se třemi architektonickými ateliéry, které se účastní soutěže o návrh nové školní družiny a bytů pro učitele na pozemku č. 3.

**10. března** – Rada souhlasila s tím, aby hlavní město Praha vykoupilo pozemky v plánovaném příměstském parku Soutok kolem Lipanského potoka od společnosti Spolumajitelé POZEMKY. Rada schválila 1. úpravu rozpočtu, mimo jiné proto, že jsme od hlavního města dostali dotaci 2800 Kč na knihovnu.

**17. března** – Rada schválila vyhlášení výběrového řízení na opravu izolací střechy úřadu. Předpokládaná hodnota zakázky je 700 tis. Kč. Rada vybrala firmu Císařovský k odstranění pařezů a vyčištění pozemku č. 2254/1, kde vzniká nové oddechové místo. Práce budou stát 67 tis. Kč.

**24. března** – Rada schválila prázdninový provoz školky a vybrala dodavatele zahradního traktoru pro TJ Sokol Lipence. Rok starý traktor v dobrém stavu za 151 tis. Kč dodá firma Agromak ND.

**31. března** – Rada souhlasila s odpisem zastaralého a nepotřebného majetku úřadu a základní školy v účetní hodnotě 122 tis. Kč. Rada jednala o záměru vybudovat v areálu Sokola tréninkové hřiště s umělou trávou a osvětlením. Tento záměr provází smůla. Na dodávku osvětlení byly ve výběrovém řízení podány tři nabídky. Jedna nabídka nebyla hodnocena, druhý uchazeč byl vyloučen pro nedostatky v nabídce a třetí odstoupil od podpisu smlouvy. Rada proto musela toto výběrové řízení zrušit.

**7. dubna** – Rada projednala auditní zprávu z kontroly hospodaření městské části, kterou pravidelně provádí magistrát hlavního města. Nebyly zjištěny závady ani nedostatky. Rada schválila odprodej starého vybavení z kuchyně mateřské školy. Dřez a stůl z roku 2000 a konvektomat z roku 2013 byly prodány zbraslavské restauraci Barabizna za 20 tis. Kč.

**14. dubna** – Rada projednala nabídku firmy COMES na dodávku a instalaci nových serverů na úřad městské části v hodnotě 402 tis. Kč a doporučila ji ke schválení zastupitelstvu. Rada projednala žádosti o dotace z programu městské části pro rozvoj kultury, sportu a sousedských vztahů. Rada se také zabývala záměrem společnosti CETIN na rozvedení optické datové sítě v Lipencích.

Ceny jsou včetně DPH, pokud není uvedeno jinak. Úplné zápisy z jednání rady jsou pravidelně zveřejňovány na [www.praha-lipence.cz](http://www.praha-lipence.cz).

(mv)

## Konečně autobusem až k radotínské lávce

4. května vyjela poprvé autobusová linka 243 až k radotínské lávce. Po letech příprav, jednání a hledání řešení se podařilo dokončit projekt, o kterém se dlouho mluvilo, ale jeho realizace se neustále posouvala.

Minibusy linky 243 dosud jezdily na krátké trase mezi Kazínem a konečnou linky 241. Od 4. května je linka 243 prodloužena o zastávku Škola Lipence, U Kapličky, Pod Kyjovem, Peluněk, Lipenecká tržnice a Radotínská lávka. Linka jezdí pouze ve všední dny jednou nebo dvakrát do hodiny. První spoj vyjíždí z Kazína k lávce v 6:04, poslední v 19:30.

Za tímto výsledkem stojí mnoho práce a trpělivosti. Bylo třeba překonat řadu překážek od složitých majetkoprávních vztahů až po technická omezení v území. O to větší radost máme, že se vše podařilo dovést do konce a Lipence se konečně dočkaly přímého spojení do Radotína. K zavedení nové linky významně přispěla městská část Praha-Zbraslav, zejména paní starostka Pavlíková, a to i přesto, že na Zbraslav linka 243 nezajíždí.

Během zimních měsíců probíhaly poslední stavební úpravy, které zajistila Velkotržnice Lipence. Jednalo se zejména o dokončení povrchů výhyben a finální úpravy zastávek včetně obratiště před bývalou jahodárnou u lávky. Velké poděkování patří panu Aloisi Lukešovi, majiteli Velkotržnice Lipence, který se na realizaci projektu zásadním způsobem podílel. Bez jeho přístupu, ochoty a osobního nasazení by se projekt jen velmi obtížně podařilo uskutečnit. Zároveň na sebe převzal závazek nájemní smlouvy se společností Spolumajitelé rozvoj s.r.o. na pozemek, na němž se nachází obratiště.

Nové spojení zlepšuje dopravní dostupnost v této lokalitě, usnadní každodenní cestování studentům, rodičům a všem, kteří do Radotína dojíždějí na úřady, za prací nebo volnočasovými aktivitami. Nové spojení je přínosné i pro zaměstnance Velkotržnice Lipence a pomůže návštěvníkům, kteří sem míří za nákupy.

Ivana Žáková



## Hasiči v Českém Švýcarsku

V neděli 3. 5. 2026 v ranních hodinách odjela Jednotka SDH Lipence jako součást pražského odřadu požárních jednotek na pomoc s hašením požáru do Národního parku České Švýcarsko. Naše jednotka zasahovala v lokalitě Chřibská. S vybavením na zdolávání lesních požárů zde zajišťovala jeden požární úsek v údolí, včetně zajištění dovozu vody na hašení. Naši hasiči zasahovali na místě do 4. 5. 2026.



## SOUSEDÉ SE SEŠLI, ČARODĚJNICE BYLA OPĚT UPÁLENA

V Lipencích byla 30. dubna v areálu hřiště TJ Sokol opět upálena zlá čarodějnice, která ztrpčovala život všem obyvatelům. Odteď už bude jen dobře...

Ale teď vážně. Ano, fotbalisté opět připravili tradiční pálení čarodějnic, které se vedle hasičského masopustního průvodu stalo největší sousedskou akcí v Lipencích. Na hřiště přišlo během odpoledne a večera až tisíc lidí. „Děkujeme všem za dobrovolné příspěvky do kasičky, podpoříme z těch peněz naše mládežnická mužstva,“ řekl předseda klubu Pavel Rubeš.

O stavbu hranice se zasloužil především správce areálu Pavel Hájek, o občerstvení se starala parta téměř dvaceti lidí pod vedením Tomáše Polu. Dřevo na hranici věnovali Spolumajitelé.

(jkl), foto: Michal Starý, Petr Slavík





# Projel půlku světa, aby zakotvil v Lipencích

**V seriálu o osobnostech žijících v Lipencích padla tentokrát volba na reportéra, který pro Českou televizi zajišťoval zpravodajství z Bruselu, Velké Británie a dalších zemí. Obrazně řečeno, projel půlku světa, aby nakonec zakotvil v naší obci. Proč? Nejen na tuto otázku nám odpověděl současný moderátor pořadu Události, komentáře Lukáš Dolanský.**

**Než se dostaneme do Lipenců, vezměme to trochu oklikou přes země, ve kterých jste pracoval nebo studoval. Připomeňme, že jste o svém působení ve Velké Británii napsal knížku *Barvy mého Londýna*.**

Touha, která mě od mládí hnala dopředu, byla poznat život v zahraničí. Jednu chvíli jsem si myslel, že tam i budu natrvalo žít. Bral jsem to jako obrovskou příležitost. Měl jsem možnost studovat a pracovat ve Spojených státech, Velké Británii, Německu a chtěli jsme umožnit i našim dětem, aby měly rozhled a srovnání života v různých zemích a tady. Jednou se po nabytých zkušenostech rozhodnou, kde budou chtít žít.

**Můžete nám přiblížit práci českého zpravodaje?**

Je nádherná, a to i když musíte být 24 hodin na telefonu. Často volají třeba ve tři, čtyři hodiny ráno, že se něco událo, a vy samozřejmě vyrazíte bez ohledu na čas a na to, co jste si plánoval. Je to trochu nádeničina a zodpovědnost, ale také obrovská svoboda. Můžete to dělat po svém. Jste tam jen se svým kameramanem. Musíte být zároveň techniky, řidiči, produkčními i střiháči a na místě vše odbavit. Obdivuji se kolegům, kteří jsou navíc ve válečných zónách.

**Dají se podmínky srovnat s těmi, které mají zpravodajové z velkých zemí?**

Uvedu dva příklady a názor si uděláte sami. BBC měla v Bruselu desítky plnohodnotných štábů. Německá veřejnoprávní televize tam má podobný dům, jako my máme na Kavčích horách. Ale rozhodně to neříkám proto, že bych si na něco stěžoval, to vůbec.

**V jednom rozhovoru jste řekl, že průměrný Čech se má lépe než průměrný Brit. Tím jste nadzvedl mnoho lidí, kteří si na život u nás neustále stěžují. Trváte na tom?**

Nejen to, já jsem dokonce řekl, že se má Čech diametrálně lépe. Mohl bych uvést mnoho příkladů. Třeba to, že můžete jít k lékaři, když se rozhodnete a nejste objednáni. Sice si počkáte v čekárně nějakou chvíli, ale to ve Velké Británii prostě nejde. U nás můžete prakticky kdekoli volně procházet přírodou, to tam na mnohých místech není možné. Máme kvalitní školství, i když si na něj někdy zbytečně stěžujeme. Život v Londýně je navíc mnohonásobně dražší než v Praze – a to i pro samotné Brity. A tak bych mohl pokračovat.

**V jednom českém filmu odpovídá manželka cestovatele Holuba na otázku, kam zase pojede: „Doma bude, už se narazoval dost.“ Pojďme se vrátit k nám. Jak jste se dostal do Lipenců?**

Úplnou náhodou. V Lipencích bydlí rodiče mojí ženy. Když jsme s manželkou po narození dětí hledali větší byt, našli jsme nakonec pozemek právě tady.

Moje žena mě vždy podporovala. Abych mohl pracovat v zahraničí, vzdala se části své kariéry. Po dlouhém pobytu v cizině to byla ona, kdo projevil touhu se vrátit. Nebylo to jednoduché. Odjet a žít jinde je těžké, ale vrátit se je podle mě ještě těžší. Vždyť jsme se stěhovali nejprve do Belgie, potom do Velké Británie. Třeba pro jedenáctiletého syna, který žil v zahraničí od tří let, byl návrat domů vlastně dalším stěhováním do cizí země. Ačkoliv samozřejmě hovoříme doma česky, byla to pro něj obrovská změna.

**Litovali jste někdy návratu?**

Nikdy, vždyť se podívejte, co Lipence a okolí nabízí. Je tu nádherná příroda. Kdybych měl uvést jeden příklad, tak by to byla Berounka a její okolí. V zimě zamrzla a bylo kouzelné po ní bruslit v kulisách hospůdek na březích. Přitahuje nás v každém ročním období. A nejen ona. Stručně řečeno, žije se tady skvěle!

**Občas z vašeho domu zní bicí. Vy prý hrajete dobře?**

Nepoužíval bych slovo dobře. Jsem pouhý amatér, jehož snem byly právě bicí. Když mi bylo před necelými pěti lety 45, sen jsem si splnil a zakoupil malou soupravu. Ale někde se prezentovat, na to zatím nemám. Hraní na bicí doporučuji zvláště pro to, co mi řekl legendární brankář Petr Čech v Londýně, který si koupil bubny také v pokročilém věku. Bicí jsou léčivé. Vyžadují koordinaci. Při hraní zaměstnáváte tělo i mysl a tím oddalujete příznaky stárnutí po fyzické i psychické stránce. Petr mi také poradil, abych se učil od profesionála. Až ho poslechnu, možná odhodím svůj stud předvést se veřejně. Ale to je ještě daleko.

**Bylo by toho ještě mnoho, co bych mohl z našeho vyprávění vybrat, ale asi bychom už nenašli místo na další články.**

Aleš Pohořal, foto archiv



# Vítání občánků

Dvanáctý březnový den patřil našim nejmenším, nově narozeným občánkům. V doprovodu rodičů, příbuzných i přátel přišli do sálu lipenecké hasičárny.

Úvodem všechny přítomné přivítala paní starostka Mgr. Lenka Kadlecová. Poděkovala, že pozvání na toto slavnostní odpoledne přijali, a mohla tak přivítat osm nových malých Lípaňáčků: „Je mi ctí a potěšením vyjádřit zde podporu našim nejmenším, s radostí je přijmout mezi nás a veřejně jim přislíbit maximální pomoc a ochranu.“

Rodičům poděkovala za lásku, obětavost a odhodlání přivést na tento mnohdy komplikovaný svět další generaci malých človíčků a převzít za ně na dalších dvacet let odpovědnost. Popřála rodičům hodně sil při úspěšné a láskyplné výchově s důsledným nastavením rozumných hranic, aby děti mohly svět vnímat jako přátelské a bezpečné místo.

Hned po úvodní řeči paní starostky dostaly prostor děti z mateřské školy. Za doprovodu paní učitelky Katky Kosíkové předvedly připravený program a do sálu vnesly milou atmosféru a úsměvy. S nadšením přednesly básničky, zazpívaly a zatančily. Sklidily velký potlesk a zasloužily si sladkou odměnu.

Po milém vystoupení konečně došel čas na naše nejmenší. Paní starostka pozvala na scénu tři chlapečky a pět holčiček spolu s rodiči, aby je přivítala do naší městské části. Předala jim pamětní list jako památku na tento slavnostní den, stříbrný Líplístek a ostatní dárky.

Fotograf Ondra Koňas pořídil pro zájemce fotografie do rodinných alb. Zájem byl veliký. S dětmi se fotili babičky, dědečkové, tetičky, strýčkové, sourozenci i známí. Díky tomu budou mít na slavnostní událost všichni hezkou vzpomínku.

V sále bylo připraveno malé občerstvení. Než se všichni rozutekli do svých domovů, mohli si dát něco dobrého, popovídat se sousedy a možná i navázat nová přátelství.

Děkujeme sponzorům akce: paní zlatnici Dagmar Tomkové za autorské šperky Líplísky, panu Aloisí Lukešovi z Velkotržnice Lipence za ovoce, drobné občerstvení a růže pro maminky, panu Danielu Rajchrtovi ze společnosti Ratio za balíčky zdravých potravin pro děti a společnosti Pexeso za drobné dárky.

Za přípravu a realizaci slavnostního odpoledne patří poděkování paní místostarostce Ivaně Žákové a členkám Kulturní a sociální komise.

Noví občánci narození v roce 2025 jsou již mezi námi a my se už těšíme na ty narozené v roce 2026.

Ivana Slabočová, foto: Ondřej Koňas



## Jak jsem to nevydržel a ptal se...

Tak jsem to nevydržel a zeptal se. Já vím, říkali, nedělej to, beztak se nic nového nedozvíš, ale co kdyby! Co kdybych na naši jarní brigádu pozval i AI? Jaký má názor na tradiční a snad oblíbené zahánění zimy a svinstva, které nám zanechala v duších a na společných prostorách v Dolních?

A je zajímavé, že zareagovala poměrně lidsky: „Na jedné straně, kdybych nebyla jazykový modul, bych ráda přišla, protože takové akce mají jasně výhody. Lidé se více poznají, vzniká pocit, že ‚tohle je naše‘, a často se pak o prostředí víc starají i dlouhodobě. Na druhé straně to ale může drhnout. Problém nastává, když je účast fakticky ‚dobrovolně povinná‘ (sociální tlak), práce není spravedlivě rozdělená, obec tím nahrazuje služby, které by měla normálně zajistit (např. placený úklid). Pak se z dobré myšlenky stává zdroj frustrace. Lidé mají pocit, že dělají něco, za co už vlastně zaplatili v daních. Takže klíč je v provedení. Dobrovolnost musí být skutečná, ne jen na papíře, musí být jasně vymezené, co je brigáda a že to není běžná údržba. Ideální je i nějaká ‚odměna‘. Nemusí být finanční, stačí třeba společné posezení, občerstvení.“

No, a protože naše brigáda obsahuje skoro všechny prvky shrnuté v sekci „problémy“: je dobrovolně povinná, chaotická, nespravedlivá (využívá dětské práce!!!) a ještě k tomu se často rozčilujeme nad tím, co měla nebo neměla uklidit obec, mám obavu, že brigádnice AI by byla přesně ten typ madam z malé vilky na konci ulice, která vždycky najde dost důvodů, proč



nedorazit. Paní rozložitá a při síle, která by odvedla spoustu práce, kdyby byla brigáda řízena po jejím: „Shrnuto pro dítě pětileté – asi nedorazím.“

Tak jsme to tedy letos zvládli zase postaru. Bez valné inteligence, jen hrubou a primitivní silou. Přesto jsme všichni v naději, že do příštích let nás zachrání aspoň inteligentní smetáky a hrábě, protože rozum lidí, kteří nepořádek produkují, se dlouhodobě drží těsně nad hranicí idiocie.

Marek Epstein, foto: autor



## UKLIĎME LIPENCE 2026

Letošní šestý ročník tradiční akce Uklidme Lipence připadl na sobotu 28. března. Pytle, rukavice, samolepky a diplomy rozmístily členky Kulturní a sociální komise na jedenáct stanovišť po celých Lipencích již v pátek večer. Škoda jen, že někteří občané využili připravené pytle a rukavice pouze pro vlastní potřebu.

V sobotu panovalo příjemné počasí, svítilo sluníčko. Dobrovolníkům se tak lépe pracovalo, což se promítlo i do výsledku. Celkem se podařilo sebrat 640 kg odpadu.

Obyvatelé Dolních Černošic uspořádali sousedský úklid již o týden dříve, kdy nasbírali přibližně 200 kg odpadu.

Veškerý odpad jako každý rok pomohla zlikvidovat Velkotřžnice Lipence, za což jí patří velké poděkování. Velké poděkování patří také všem, kdo přiložili ruku k dílu, ať už se zapojili společně s ostatními, nebo uklízeli po vlastní ose. Každý sebraný kousek odpadu má význam a díky vám jsou Lipence zase o něco hezčím a příjemnějším místem pro život.

Ivana Žáková



## Velikonoce očima fotografa



Foto: Michal Starý



## Velikonoce na kole aneb cyklostezka s LipMamas

Poslední březnovou sobotu mohli aktivní Lipaňáci vyrazit na kole, koloběžce nebo pěšky na první Velikonoční (cyklo)stezku, kterou jsme v LipMamas připravili jako letošní novinku.

Akce zkraje jara nám v našem repertoáru chyběla. Po dlouhé zimě se všichni těší na delší slunečné dny, které svádí k tomu strávit co nejvíce času venku. Protože Lipence jsou protkané cyklostezkami a naši milí modeláři nám nabídli své zázemí na letišti, rovnou nás myšlenky vedly tímto směrem. Připravili jsme cyklostezku s úkoly, které směřovaly k vyluštění tajenky.

V zázemí na letišti už čekaly jen samé odměny. Pro děti byl připravený lov velikonočního vajíčka a kreativní dílničky. Dospělí mohli navštívit workshop pletení pomlázky nebo výroby velikonočních věnců. Všichni ocenili skvělé občerstvení v čele s výběrovou kávou a velikonočním pivním speciálem. Díky modelářům jsme mohli obdivovat modely letadel a sledovat létání. Počasí vyšlo jak na objednávku, a tak k naší radosti nikdo nespěchal domů. Až zapadající slunce nám připomnělo, že jaro teprve začíná.

V LipMamas jsme z velké účasti měli upřímnou radost. Těšíme se na setkání na další velké

akci pro rodiny s dětmi, Pohádkovém lese, který v lipenecké Oboře proběhne v sobotu 23. května od tří do pěti hodin. Čekat na vás budou postavy z klasických i moderních pohádek. V zázemí si opět můžete odpočinout, pro děti bude připravená relax zóna a nebude chybět ani oblíbený fotokoutek.

Zuzana Šalanská



## ČINNOST MODELKLUBU LIPENCE V ROCE 2025 A AKCE V ROCE 2026

V roce 2025 uspořádal Modelklub Lipence několik srazů modelářů s obřími modely. V důsledku neustálých problémů s výškou na našem letišti (120 m) a dlouhodobé nespolečnosti s letišťem Točná se bohužel tři soutěže pořádaly na letišti Lány.

Členové Modelklubu Lipence dosáhli v různých soutěžích historických modelů v roce 2025 velmi pěkných výsledků. Na soutěži **Jarní lánský historik** v dubnu 2025 získal pan Žatecký 1. a 2. místo a pan Kozák obsadil 4. místo. Na **Memoriálu Jaroslava Macháčka** v květnu 2025 pan Žatecký zvítězil hned dvakrát.

Výborně si naši členové vedli také na květnovém **Memoriálu Radoslava Čížka**, kde pan Kšána získal dvakrát 1. místo, pan Kozák přidal další 1. místo a pan Žalud vybojoval 3. místo.

Na **Mistrovství Evropy**, které se konalo v červnu v Itálii, obsadil pan Kšána krásné 3. místo. Na **Mistrovství České Republiky** v Rané u Loun pak pan Kšána vybojoval 1. místo a dvakrát 2. místo, zatímco pan Kozák získal 3. místo.



Na soutěži **Lánský podzimní historik** vybojoval pan Žatecký 2. a 3. místo a pan Kozák obsadil 3. místo. Velmi úspěšný byl také zářijový **Memoriál Václava Sýkory**, kde pan Žatecký získal 2. místo,

pan Kšána 1. a 2. místo, pan Kozák 3. místo a pan Žalud rovněž 3. místo.

Kromě soutěžních úspěchů se letos 18. dubna na letišti Modelklubu Lipence uskutečnilo také nesoutěžní setkání modelářů s historickými modely. Za krásného jarního počasí a účasti 24 modelářů se akce velmi vydařila a je možné, že bude na podzim zopakována.

Vladimír Kozák

### Plán akcí v roce 2026:

Datum	Akce
8.–10. května	Zahájení sezóny
16. května	Memoriál J. Macháčka
17.–19. července	Lipence-Polétání
25. července	Lipenecké větroně
15.–17. srpna	Lipence-Polétání
6. září	Velký Lipenecký obr
16.–20. září	Lipence-Polétání
27. září	Memoriál Václava Sýkory
3. října	Doletná v Lipencích



## LIPOVKY: deskoherní večery přímo v Lipencích

Hledáte způsob, jak smysluplně trávit volný čas, potkat sousedy nebo si na chvíli odpočinout od reality? Lipenecké deskovky (Lipovky) jsou tu už třetím rokem každý měsíc pro všechny generace! Jednou v měsíci v pátek se jídelna základní školy proměňuje v herní prostor s jednoduchými i složitějšími hrami.

### Co u nás najdete?

Naše sbírka čítá přes stovku her pro všechny generace a chutě. Máme jednoduché hry pro nejmenší, které rozvíjí motoriku a myšlení,

i rychle postřehové a party hry, ideální pro teenagery. Zkušenější hráči mohou strávit pár hodin u komplexních taktických a strategických titulů, ať už kooperativních, nebo soupeřivých. Pro napětí a zábavu jsou připraveny slovní a dedukční hry a pro ty, kteří se složitých pravidel obávají, nechybí běžné karetní hry ani šachy.

### Nejen hry, také komunita

Lipovky nejsou jen o házení kostkou. Jsou o setkávání. Setkávají se u nás rodiny, party přátel

i jednotlivci. Někteří si chtějí hlavně zahrát, jiní naopak najít nové známé. Atmosféru u her vždy doplňuje koupené i domácí občerstvení, což přispívá k příjemně strávenému času. Velmi nás těší, že si k nám cestu nacházejí i hráči z okolních lokací, jako je Radošín, Zbraslav, či Jíloviště.

### Můžete přijít jen tak

Nezáleží na tom, jaké máte zkušenosti. Náš klub je otevřený pro zkušené hráče se zájmem strávit několik hodin u složitých her, ale i pro ty, kteří si chtějí jen v klidu zahrát šachy, Scrabble, nebo karty. Rádi vám cokoli vysvětlíme.

### Kdy a kde se setkáváme?

**Místo:** jídelna ZŠ Lipence.

**Čas:** jednou měsíčně v pátek od 17 do 22 hodin

Konkrétní termíny a novinky najdete na webu [www.lipovky.cz](http://www.lipovky.cz) nebo ve veřejné facebookové skupině **LIPOVKY**, případně kontaktujte [viktorteichmancze@gmail.com](mailto:viktorteichmancze@gmail.com).

Přijďte strávit večer u her podle vašeho výběru. Těšíme se na vás!

Viktor Teichman



# Sbohem zimo, vítej jaro!

Smrtná neděle letos připadla na 22. března. Vyda-li jsme se tedy po stopách starých lidových tradic. Pátá postní neděle je odedávna spojená s vynášením Morany, která je symbolem odcházejícího chladu, nemocí a všeho starého. Abychom jaro pozvali do našich krajů se vši parádou, vypravili jsme se s Moranou v průvodu k břehům Berounky. Dodržením zvyku, který v naší školce pěstujeme již mnoho let, jsme se definitivně rozloučili se zimou a symbolicky ji světili proudy řeky.

Tento rituál otevřel dveře jarním akcím, které jsme zahájili velmi netradičně a energicky. Navštívil nás pan Richard Vít se svým programem Muzikoladění. Děti se skrze něj seznámily s netradičním dechovým nástrojem didgeridoo, jehož hluboké tóny je naprosto fascinovaly. Nechyběla ani hra na bubny a možnost svobodného pohybu, při kterém se děti za doprovodu rytmického bubnování mohly naplno projevit a uvolnit.

S přicházejícím jarem samozřejmě nesměla chybět ani oslava Velikonoc. Aby se děti do sváteční atmosféry lépe vžily, připravili jsme pro ně dopoledne s pohádkou a tvořením. Kocour Vilík dětem hravou formou vysvětlil nejdůležitější velikonoční zvyky a tradice. Poté se třídy proměnily v tvořivé dílničky. Naši kluci se s velkým nasazením pustili do pletení tradičních pomlázek, zatímco děvčata se soustředila na barvení vajíček.

Kulturní zážitek nám dopřalo Divadlo v Dlouhé s představením Kvak a Žbluňk jsou kamarádi. Jednoduché a vtipné příběhy dvou žabáků dětem ukázaly, jak důležité je mít někoho rád a pomáhat si. Představení nás nadchlo laskavostí a humorem, který je předškolákům blízký.

Nezapomínáme ani na praktickou přípravu do života. Díky skvělé spolupráci se základní školou jsme mohli v tělocvičně opět přivítat mo-

bilní dopravní hřiště. Jízda na elektrických autíčkách a motorkách je u dětí sázkou na jistotu. Zábavnou formou si při ní osvojily základní pravidla silničního provozu, která se jim při jarních procházkách budou určitě hodit.

Tečkou za dubnovým programem byl výlet tříd Ježků a Berušek do Farmaparku Soběhrdy. Děti měly možnost vidět zvířata zblízka v přirozeném prostředí velkých výběhů a dokonce asistovaly u krmení s ošetřovatelem. Po „vzdělávací“ části přišlo na řadu pořádné dovádění. V neustálém obležení byly obři nafukovací trampolíny, lanové houpačky, skákací hrad i dřevěná hřiště. A protože nám paní kuchařky nabalily k obědu výborné řízky, nemuseli jsme nikam spěchat a užili jsme si jarní den v přírodě až do úplného konce.

Duben byl v mateřské škole také měsícem nových začátků. Před zápisem jsme uspořádali Den otevřených dveří, aby si budoucí školkáčci i jejich rodiče mohli prohlédnout naše třídy a seznámit se s prostředím, kde si děti hrají a učí se novým věcem. Ačkoliv k zápisu letos dorazilo o něco méně dětí než v předchozích letech, velmi nás potěšil zájem rodičů i nadšení malých návštěvníků. Máme radost, že se jim u nás líbilo, a už teď se těšíme na nové tváře, které v září rozšíří naši školkovou rodinu.

Život ve školce neutihá ani po stránce budování. V nastaveném režimu pokračuje druhá etapa stavby mateřské školy. Pro děti je to velká událost a malí pozorovatelé, zejména ze třídy Berušek, mohou každý den přímo z oken sledovat, jak jim nová část školky roste doslova před očima.

Kateřina Kosíková, Doris Rosenkrancová  
Foto: Trígema



# Jaro plné akcí

**V minulém čísle jsme představili novinky z naší školy a jeden z projektů, během kterého se žáci potkávají se zahraničními studenty, aby se dozvěděli zajímavé informace o zemi, ze které studenti pocházejí. V dnešním čísle přiblížíme další akce, kterými zpestřujeme výuku a kterých je na jaře opravdu hodně.**

## Zdravotníci

Začátkem března proběhly v naší škole již tradiční Dny pro záchranu života. Prvníci si prošli základním programem, který je zaměřený na zlomeniny a krvácení. Druhé třídy se dozvěděly více o popáleninách a dušení a žáci 3.–9. tříd absolvovali program Dopravní nehody a úrazy. Program pro každou třídu se skládal z teoretické části a praktického bloku, jehož součástí byla velmi oblíbená prohlídka sanitky. První pomoc považujeme za součást základního vzdělání, proto veškeré náklady na akci hradíme z prostředků školy.



## Skokan roku

Sportovní aktivita výše uvedeného názvu má ve škole tradici od roku 2017. „Tradiční soutěž Skokan roku letos přilákala 51 žáků od první až po



deváté třídy,“ popsala průběh akce hlavní organizátorka paní učitelka Maříková. „Soutěžilo se na různé časové limity (podle ročníku) a každý skokan se snažil nasbírat co nejvíce přeskoků. Nechyběly napínavé momenty, soustředěné počítání skoků ani hlasité povzbuzování fandících spolužáků.“

## Vesmír

Pro žáky 6.–8. tříd jsme uspořádali besedu s odborníkem z pražského planetária Janem Spratkem. Uznávaný popularizátor kosmonautiky žáky seznámil se základy kosmonautiky a fungováním vesmíru. Dozvěděli se například, jak probíhá vypuštění rakety, co všechno je potřeba k tomu, aby se dostala na oběžnou dráhu Země, jaké fyzikální zákony při tom hrají roli a proč družice nespadnou zpět na povrch. Vysvětlil, jak funguje stav beztíže, proč tento jev vzniká a jak jej astronauti zažívají při pobytu na oběžné dráze. Kdo ví, jestli tato poutavá přednáška nezbudí zájem některého žáka natolik, že se stane dalším českým kosmonautem?

## Ponožkový den

Každý rok si 21. března připomínáme Světový den Downova syndromu. Ve škole tuto osvětu známe jako Ponožkový den. Ponožky otočené patami k sobě svým tvarem připomínají chromozomy, které jsou příčinou tohoto onemocnění. Nošení dvou rozdílných ponožek pak symbolizuje odlišnost a jedinečnost lidí s Downovým syndromem a připomíná, že jinakost je přirozenou součástí společnosti.

## Den naruby

V sobotu 28. dubna je v kalendáři Den učitelů. Při této příležitosti si někteří žáci 2. stupně kantořinu vyzkoušeli na vlastní kůži. Vybrali si třídu z 1. stupně a předmět, představili učitelé návrh hodiny, zapracovali jeho podněty a připravili si jednu vyučovací hodinu. A pak se v pátek, den před svátkem, ve třídách na 1. stupni soutěžilo, kreslilo, řešily se kvízy a opakovala učební látka. Pro mladé pedagogy to byla zajímavá zkušenost a pro ty opravdové to bylo většinou milé překvapení, co jejich mladí „kolegové“ dokázali.



## Modrý den

Začátek dubna si připomínáme Světový den porozumění autismu. Školní akce má název Modrý den, protože modrá barva je symbolem porozumění. Do školy jsme v ten den přišli v modrém oblečení a děti měly zajímavý úkol. „Hlavním programem dne byla netradiční aktivita zaměřená na spolupráci a komunikaci mezi třídami. Každá třída si připravila vlastní šifru a způsob šifrování,“ přibližuje průběh akce hlavní organizátorka, paní učitelka Bothová. „Během dne si pak jednotlivé třídy šifry vzájemně předávaly, vysvětlovaly a pomáhaly s luštěním. Cílem aktivity není jen zábava, ale především rozvoj komunikačních dovedností, spolupráce a empatie. Právě schopnost dorozumět se a porozumět druhým může být pro osoby s autismem složitá, a proto si chceme alespoň částečně vyzkoušet, jak důležitá je trpělivost, otevřenost a vzájemná pomoc.“

## Den Země

Ve škole si připomínáme každoročně i Den Země. Učitelé na prvním stupni program pro své třídy organizují individuálně. Pro žáky 5.–9. ročníků je program připraven napříč ročníky. „Den Země jsme na druhém stupni a v 5. třídách oslavili již tradičními workshopy, které si pro žáky připra-

vili pedagogové,“ popisuje akci koordinátorka projektového dne paní učitelka Nikodýmová. „Žáci měli na výběr z deseti workshopů, z nichž během dne navštívili tři. Mohli se zúčastnit kurzu na vodníka, kde soutěžili v matematických rébusech. Natáčeli reklamu o ochraně planety. V prostředí světa filmové série Avatar objevovali přírodní živly. Ochutnávali různé druhy medu a s pomocí mikroskopů se ponořili do fascinujícího světa včel. V dalších workshopech sázeli bylinky, dávali život starým dřínům, ze kterých vyráběli tašky, pozorovali rostliny a živočichy na golfovém hřišti a přemýšleli, jak by golfové hřiště mohlo být prospěšné pro přírodu. Nechybělo tradiční téma voda, kde žáci filtrovali vodu

a lovili perly. Na dalším workshopu sledovali cestu sušenky z deštného pralesa na talíř a diskutovali nad ničením pralesních ekosystémů. Pro sportovce a milovníky pohybu byl připraven workshop v tělocvičně, kde se žáci naučili správné držení těla, diskutovali o zdravém životním stylu a pořádně procvičili svaly. Letošní Den Země jsme náležitě oslavili a připomněli si, jaké máme štěstí, že naši krásnou planetu máme!“

#### Setkání s Andersenem

2. dubna, v den výročí narození Hanse Christiana Andersena, se slaví Mezinárodní den dětské knihy. Výročí narození autora dětských knih si připomínáme formou odpolední akce Setkání

s Andersenem. Letos program pro žáky 1.–4. tříd připravili redaktoři školního časopisu Střípky pod vedením paní učitelky Čížkové a paní asistentky Linhart Andělové. Fotky z akce i bližší popis obsahu najdete na webových stránkách školy v článku se stejným názvem, jaký má tento odstavec.

To byly akce určené pro všechny žáky nebo aspoň pro více tříd. Spousta dalších zajímavých akcí jednotlivých tříd, sportovních týmů nebo školní družiny se do článku nevešla. Pokud vás zajímá, co se u nás ve škole děje, sledujte webové stránky, kde o proběhlých akcích průběžně informujeme.

Jitka Krůtová, ředitelka školy

## Otevřený dialog jako cesta k podpoře a zlepšování školy

Nedávné jednání školské rady lipenecké základní školy potvrdilo, že pravidelná komunikace mezi rodiči, pedagogy a vedením školy má konkrétní přínosy. Jednou z klíčových rolí školské rady je působit jako prostředník mezi rodiči a školou, přinášet podněty z řad rodičů, otevírat důležitá témata a pomáhat hledat cesty k dalšímu rozvoji školy. Tak tomu bylo i na posledním setkání, které proběhlo 8. dubna. Diskuse byla věcná, konstruktivní a zaměřená na hledání řešení.

Jedním z projednávaných bodů byla výroční zpráva školy. Školská rada doporučila, aby příští výroční zpráva obsahovala více informací o hospodaření školy, konkrétně přehled základní struktury rozpočtu. Cílem není zahlcení detailními daty, která jsou již dostupná ve veřejných zdrojích Ministerstva školství, ale poskytnutí srozumitelného rámce, jenž rodičům pomůže lépe se orientovat. Vedení školy i školská rada se shodují, že transparentnost a přehlednost informací jsou důležitým prvkem budování důvěry mezi školou a veřejností.

Významná část jednání se věnovala tématu škol v přírodě. Rodiče se zajímali o jejich účel, přínos i formy organizačního zajištění. Vedení školy spolu s pedagogy vysvětlilo rozdíly mezi vzdělávacími pobyty a harmonizačními akcemi, jejichž hlavním cílem je stmelení třídního kolektivu a podpora zdravých vztahů mezi žáky. Organizace těchto akcí je v kompetenci třídních učitelů a vždy vychází z konkrétní situace, možností i dohody s rodiči. Zaznělo také, že příprava a realizace těchto aktivit jsou nad rámec běžných povinností pedagogů a účast žáků není povinná. Přesto mají tyto akce významný výchovný, preventivní i sociální přínos. Diskuse otevřela i otázku různých forem realizace – přímo pedagogy, nebo prostřednictvím externích organizací – což se odráží i v rozdílné finanční náročnosti. Shoda panovala na tom, že klíčem k úspěchu je kvalitní a včasná komunikace mezi školou a rodiči.

Neméně důležitým tématem bylo systémové řešení primární prevence a postupy při odhalování a řešení problémových jevů včetně šikany. Na dotazy rodičů představili pedagogové i paní ředitelka stávající mechanismy od možnosti anonymního oznámení (např. schránky důvěry) přes jasně nastavenou hierarchii řešení až po vyhodnocování jednotlivých případů. Školská rada doporučila prověřit a případně doplnit informace na webových stránkách školy tak, aby byly co nejprůhlednější a snadno dostupné. Zároveň za-

zněl podnět na dostupnost metodiky postupů, včetně krizového plánu pro řešení šikany. Cílem je, aby všichni – rodiče, žáci i pedagogové – měli jasnou představu o tom, jak postupovat v případě výskytu problémů.

Další body jednání se dotkly například probíhající revize rámcového vzdělávacího programu, která směřuje k většímu zapojení aktivních metod výuky a spolupráce žáků. Školská rada ocenila kroky školy vedoucí ke zlepšení informovanosti rodičů, jako je například vznik nové rubriky Otázky a odpovědi.

Školská rada není pouze formálním orgánem, ale aktivním partnerem vedení školy. Důležitou roli v tomto procesu hrají i samotní rodiče. Právě

jejich zpětná vazba ve formě podnětů, připomínek, ocenění a pochval je klíčová pro další rozvoj školy. Rádi bychom proto rodiče podpořili, aby se školou aktivně komunikovali a sdíleli své zkušenosti z každodenního života dětí ve škole. Pomáhají tím upozorňovat na oblasti, kde je prostor ke zlepšení, a posilovat to, co funguje dobře. Stejně důležité jako pojmenování problémů je i ocenění pozitivních věcí. I pochvala má pro kvalitu školního prostředí velký význam.

Zápis z jednání školské rady bude k dispozici na webových stránkách školy.

Jan König, za rodiče ve školské radě  
Email: skolskaradarodice@gmail.com

## VELIKONOČNÍ DÍLNIČKY A TRHY

Spolek Škrpál ve středu 18. března pořádal ve spolupráci se základní školou oblíbené Velikonoční dílničky a trhy. Děti si s pomocí rodičů v třídách a školní jídelně připravily stánky s občerstvením a výrobky a dílničky s velikonoční a jarní tematikou.

Od 16 hodin začali do školy přicházet první návštěvníci. Mohli si vybírat z velkého množ-

ství sladkých i slaných dobrot nebo si domů zakoupit jarní a velikonoční dekorace. Malí návštěvníci v dílničkách malovali vajíčka, zdobili muffiny a seli osení. V třídách i na chodbách bylo mile rušno a děti byly nadšené z prodeje i nákupů.

Tereza Rybáková



## Jarní tvoření se seniory

Jarní tvoření, které se stalo velmi oblíbeným, jsme letos naplánovali hned dvakrát. Na první v březnu jsme pozvali lipeneckou keramičku Janu Fillovou, aby seniory zasvětila do své krásné profese a společně vytvořili keramická velikonoční vajíčka. Přesněji řečeno, na setkání přinesla polotovary, které společně dozdobily. A protože je Jana nejen profesionálka ve svém oboru, ale i velmi milá a ochotná pomoci, šlo to všem i přes obavy typu „já to neumím“ nebo „já na tyhle práce nejsem“ jako po másle. S Janinou pomocí, radami a povzbuzením vznikaly pod rukama šikovných seniorů krásné velikonoční dekorace. Po skončení si všechny keramické výtvořky Jana odvezla k dokončení.

1. dubna jsme se sešli podruhé, abychom vyrobili další velikonoční dekorace. Na ty, kteří zdobili keramická vajíčka, čekalo překvapení. Jana Fillová splnila, co slíbila. Znovu přišla mezi nás a přivezla hotové naglazované výrobky. Vše vypadalo opravdu krásně a autoři, kteří byli ze své práce právem nadšeni, si je mohli konečně odnést domů a přidat k velikonoční výzdobě.

Pak už se mohli všichni pustit do další práce. Na stole měl každý připraven proutěný věneček a révové hnízdečko. K dozdobení se nabízel rozmanitý dekorační materiál, například živé i umělé kytičky, mašličky, různé ozdobné zápichy, větvičky, vajíčka, zajíčky, kuřátka – bylo z čeho vybírat. Opět jsme obdivovali velké nadšení do práce a šikovnost a těšilo nás, jaké krásné výrobky na blížící se velikonoční svátky seniorům vznikaly pod rukama. Ze svých výtvořů měli radost, a to je pro nás největší odměnou. Děkujeme společnosti Rosa Import, která nás na našich akcích pravidelně podporuje.

Součástí těchto příjemných odpolední bývá i dobré pohoštění a popovídání si. Pokaždé někdo něco dobrého upeče a přinese ochutnat ostatním. Vymění si recepty a my k dobrotám uvaříme kávu, čaj nebo domácí limonádu. Nezapomínáme ani na ovoce, které pravidelně na akce dostáváme z Velkostrážnice Lipence. Moc za ně děkujeme.

Jarní tvoření je za námi, senioři měli díky své šikovnosti o něco hezčí Velikonoce a my se už těšíme na další společné akce. V polovině kvě-



na nastoupíme na palubu Titaniku, navštívíme světovou výstavu v Praze a hned začátkem června pojedeme na další z našich krásných zámků. Tentokrát se těšíme do Blatné. Všechny srdečně zveme, sledujte prosím informační lipenecké ka-

nály, ať vám nic neunikne. V záloze pro vás máme ještě pár pěkných akcí.

Ivana, Lenka, Hanka, Martin, Patricie, Jana, Marie a Ivana, členové KSK

## Divadlo se seniory

Výběr představení pro další návštěvu Divadla Jana Kašky na Zbraslavi byl při nahlédnutí do programu zcela jasný. Vždyť kdo by neznal film pro pamětníky Škola základ života?

Moc se nám představení líbilo. Díky kultovním hláškám pocházejícím z legendárního filmu Martina Friče, do hry zakomponovaným písničkám z 30. let minulého století a také profesionálnímu předvedení zdejšími divadelními souborem, který jsme si již dříve oblíbili, jsme se shodli, že to bylo to nejlepší, co jsme zde zatím viděli.

Určitě k sousedům do divadla brzy zavítáme znovu a vy milí čtenáři našeho zpravodaje jste také zváni.

Iva Slabochová



## Fotbalisté se vydali na cestu za záchranou

Na tabulku 7. ligy, kde hraje A-tým TJ Sokol Lipence, nebyl po podzimní sezóně pěkný pohled. Náš tým se krčil na posledním místě, třebaže to bylo jen horším skóre. Kdyby se situace po jarní části soutěže nezlepšila, putovalo by naše mužstvo po 17 letech zpět do „praesní ligy“.

Naštěstí se v březnových a dubnových zápasech karta obrátila a lipenečtí fotbalisté získali za šest jarních zápasů stejně bodů jako za všech 15 utkání podzimní poloviny sezóny. A začali stoupat tabulkou vzhůru.

V době uzávěrky tohoto čísla byli na 10. místě a hlavně zlepšili docházku na zápasy i herní projev. „Konečně si to sedlo. Je déle vidět, je možné více trénovat a sehrávat se. Kluky to baví, vidím

větší zápal,“ konstatoval trenér Vladimír Halgaš.

Pravdou je, že na konci podzimu trenér a manažer týmu celkem obtížně hledali 12 až 13 hráčů schopných přijít na zápas. Utkání v Braníku jsme dokonce museli odložit, protože bylo k dispozici jen osm (!) hráčů.

Na jaře je to jiné. „Už se nám párkrát stalo, že fotbalistů bylo víc, než se vejde na soupisku pro jeden zápas,“ dodal kouč Halgaš.

I proto vedení klubu uvažuje o obnovení B-týmu zrušeného v loňském roce právě kvůli chronickému nedostatku lidí. Nyní je ale hráčů k dispozici více, navíc by mohli získávat zkušenosti dorostenci. „Je pravý čas na to ty mladé kluky zapojovat. Před deseti roky hráli za běčko

nebo v té době i za cěčko mladíci ve věku 15 až 16 let. Není důvod to nezopakovat. Musím dorostence vtáhnout do dospělého fotbalu,“ řekl Vladimír Halgaš.

(jkl)



*Mladší žáci po vítězství nad Podolím 7:5 v tzv. Jihovýchodní lize. Tato neoficiální liga je vhodnou alternativou pro děti, které jsou teprve na začátku své fotbalové cesty nebo zatím v pravidelných soutěžích FAČR zaskakují. Poskytuje prostor pro rozvoj dovedností, získávání herních zkušeností a budování vztahu ke sportu v přátelském a podpůrném prostředí.*

# MISTŘI PRAHY V UZLOVÁNÍ JSOU V LIPENCÍCH

Obrovským úspěchem zahájili Mladí hasiči letošní sezónu v Zimním poháru v uzlování. Tyto závody mají v Praze dlouholetou tradici a soutěží se v nich jak v družstvech, tak v jednotlivcích. Soutěžící musí zvládnout uvázat pět různých uzlů, plochou spojku, zkracovačku, lodní, tesařský a záchranářský uzel, a to nejen rychle, ale především přesně podle stanovené „kresby“, jak je využívají i profesionální hasiči. Pro některé naše závodníky šlo o úplně první závody, tréma se však nevyhnula ani těm zkušenějším.

A jak jsme si vedli? Naprosto skvěle! Naši mladí hasiči doslova vytřeli soupeřům zrak, celkem získali 10 medailí, z toho hned třikrát titul Mistrů Prahy v uzlování.

## V kategorii starších dětí družstva obsadila:

2. místo (Havlíčková K., Macků E., Elišák M., Pecha V., Uher J.)
3. místo (Veselá K., Uhrová Š., Loudová E., Jamburová L., Komisar E.)

## Mezi jednotlivci ve stejné kategorii vybojovala:

1. místo Havlíčková K. (titul Mistryně Prahy)
2. místo Macků E.
10. místo Elišák M.

## V kategorii mladších dětí družstvo získalo:

1. místo (Jiráková M., Adámková S., Macků K., Bečan E., Pechová K.) – titul Mistrů Prahy

## Jednotlivci v této kategorii obsadili:

3. místo Bečan E.
5. místo Pechová K.
6. místo Adámková S.

## V kategorii dorostu jednotlivci:

2. místo Bajer F.
9. místo Veselá S.

## V kategorii přípravky jednotlivci:

1. místo Fatka T. (titul Mistr Prahy)
2. místo Havlíčková B.
3. místo Janoušková B.
6. místo Kloudová M.

Všem závodníkům patří velké poděkování za skvělou reprezentaci našeho sboru i celé městské části. Jako vedoucí mládeže mám obrovskou radost nejen z dosažených výsledků, ale především z nasazení, péle a týmového ducha, který děti během příprav i samotných závodů ukázaly. Jsem na všechny naše Mladé hasiče nesmírně hrdá a děkuji jim za to, jak skvěle reprezentují Lipence. Už teď se těšíme na další závody a nové výzvy, které nás v letošní sezóně čekají.

Jana Raková, hlavní vedoucí mládeže SDH Lipence, foto: Uzlovka



# Jak se staví školka 2

## aneb II. etapa přístavby mateřské školy zahájena

Po dokončení první etapy přístavby mateřské školy pokračují stavební práce téměř bez přerušení, pouze se přesunuly z jedné části areálu do druhé. Druhá etapa byla zahájena na začátku února demolicí původní budovy školky. Aby byla zajištěna maximální bezpečnost, demoliční práce byly záměrně naplánovány na období jarních prázdnin, kdy byly děti dočas-



ně umístěny na detašovaném pracovišti na Zbraslavi. Demolice proběhla bez větších komplikací. Děkujeme všem sousedům za trpělivost zejména v době zvýšené dopravy spojené s odvozem stavebního odpadu.

Po demolici následovaly výkopové práce a realizace základových pasů pro nový pavilon a spojovací krček. Ještě před betonáží základové desky bylo provedeno uložení svodného kanalizačního potrubí, které je důležitou součástí budoucího provozu objektu. V současné době již stavba postupuje nad úrovní terénu a její podoba začíná být zřetelná. Stavba pokračuje podle plánu. Dokončení hrubé stavby je předpokládáno do konce června.

V části, kde probíhala první etapa, se nyní dokončují terénní úpravy, vysévá se tráva a bylo vyčištěno pískoviště tak, aby děti mohly tuto část zahrady opět alespoň částečně využívat.

Ivana Žáková

## Stavební řízení k přístavbě školy zahájeno

2. dubna bylo zahájeno stavební řízení na přístavbu základní školy. Na jeho konci bude vydáno stavební povolení pro stavbu, která je v mnoha ohledech výjimečná.

Historická budova lipenecké školy v Černošické ulici pochází z roku 1868. Od té doby byla několikrát rozšiřována, poslední přístavba byla dokončena v roce 2019. Již o dva roky později, v roce 2021, vyhlásila naše městská část architektonickou soutěž na další rozšíření školy, aby kapacita zařízení odpovídala očekávanému rozvoji obce.

Vítězný návrh architektonického studia VLLNNA si získal porotu mimo jiné použitím dřeva jako hlavního stavebního materiálu. Nosnou konstrukcí nové školy bude dřevěný skelet ze sloupů a vazníků, dřevo najde výrazné uplatnění i v interiéru. V nové budově bude šest učeben a jídelna. V rámci přístavby také vznikne moderně vybavená kuchyň, zvýší se kapacita poradenského pracoviště alepší zázemí pro pedagogy a management.

Autorem vizualizací je architektonické studio VLLNNA.



Ředitelka školy Jitka Krůtová ocenila přístup architektů: „Snaží se naslouchat potřebám školy a v rámci možnosti je přístavbou řešit. Na nový pavilon se moc těšíme, zároveň si však uvědomujeme, že nás čeká náročné období. V průběhu stavby dojde k demolici jídelny a dvou učeben nad ní. V důsledku stavebních zásahů do stávajících budov navíc škola po dobu realizace přijde o dalších pět učeben a několik kanceláří. Věřím, že se nám ve spolupráci s obcí podaří najít co nejpříjemnější řešení.“

Prováděcí projekt nové budovy autoři ze studia VLLNNA dokončili v březnu a městská část tak mohla požádat o vydání stavebního povolení. Vydané stavební povolení je podmínkou pro podání žádosti o dotaci od hlavního města na financování vlastní stavby. Předpokládané náklady na realizaci činí 164 milionů korun. Starostka Lipenců Lenka Kadlecová řekla: „Školství patří mezi priority hlavního města. Praha Lipencům zatím přispěla na vypracování kompletní projektové dokumentace a tak věříme, že se podaří získat i finance na realizaci, jako se to podařilo u nové školky.“

Martin Vanko

## JEZERO ZŮSTANE SE SLEVOU A PŘIBUDOU DRAVÉ RYBY

**Počásí už občas ukazuje přívětivou tvář. Nebude to dlouho trvat a zatoužíme svá těla ponořit do vod Jezera v Lipencích. Vedoucí provozu David Škop nám přiblíží, co se chystá.**

**Jistě jste v zimě měli dost práce, aby bylo Jezero připraveno na sezónu.**

Kromě různých oprav jsme připravili například beachvolejbalové hřiště. Také jezero čistíme. Probíhá sice samočištění, ale tomuto procesu pomáháme řasami, které pak musíme z vody odtěžit. Velmi dbáme na kvalitu vody, ze zákona jí musíme kontrolovat jednou za měsíc, ale děláme to z vlastní iniciativy po čtrnácti dnech, takže v tomto směru nemusejí mít návštěvníci obavy. V neveřejné části renovace stále probíhá.

**V minulých letech platila sleva 50 % ze vstupného pro místní, mezi které se počítají samozřejmě i obyvatelé Lipenců. Bude sleva platit i letos?**

Určitě. Se slevou návštěvník zaplatí za celý den 75 korun, což je nejlevnější vstupné, o ja-

kém vím. Přitom je zde občerstvení i toalety a zmíněné hřiště. Můžete si také například půjčit paddleboardy.

**V zahraničí se často za velké poplatky plave se žraloky. Na Jezeře si budou moci návštěvníci zaplavat s menšími živočichy, ale zato zadarmo.**

Dá se to tak říci. Budeme do Jezera nasazovat dravé ryby. Ale bát se jich nemusíte!

**Na Jezeře proběhla řada akcí pro děti i dospělé, vzpomeňme třeba populární Pálení aktovky. Co se chystá letos?**

Připravujeme mnoho akcí, přesné termíny budou na našich stránkách. Už teď mohu prozradit jednu zajímavost. V září tu proběhne triatlon pro širokou veřejnost.

**Všiml jsem si, že jste zachovali psí pláž.**

Ano, psí pláž zde bude i v této sezóně. Majitele čtyřnohých miláčků prosím, aby na ně dávali větší pozor a nenechali je pohybovat se všude.

**Co pro vás znamená Jezero?**

Je to zajímavá práce. Když v podvečer na jezero přilétají ptáci v záři zapadajícího slunce, je to pohled, který hned tak neuvidíte. Nádhera.

Aleš Pohořal



## Sdružení pro Lipence a volby

9. a 10. října nás čekají komunální volby. Naše Sdružení pro Lipence v těchto dnech sestavuje kandidátní listinu. Svě kandidátky určitě ladí i ODS, která má v Lipencích dlouhou tradici, a další sdružení nezávislých kandidátů, jako je HaFo Lipaňáků či Za lepší Lipence. O hlasy voličů se tak budou ucházet desítky lidí, kteří chtějí pracovat pro obec.

Na kandidátkách našeho sdružení se od roku 2010 vystřídalo 35 Lipaňáků a Lipaňáček, je tedy z koho vybírat. Zatím můžeme zveřejnit tři jména.

Již popáté bude kandidovat Lenka Kadlecová. Za sedm let ve funkci starostky odvedla pro Lipence ohromný kus práce.

Na kandidátce bude také lipenecký radní Michal Zahradník, výborný právník a sportovec se smyslem pro fair play.

Kandidovat budu i já. Lipenecká komunita je velmi aktivní, jak se ukázalo v referendu před dvěma lety. Těším se na předvolební soupeření ideí a věřím, že kampaň povedeme slušně a se vzájemným respektem.

Martin Vanko, radní městské části Praha-Lipence

## Postavme se za Lipence do podzimních voleb nejde,

ale některé jeho osoby najdete na kandidátkách stávajících subjektů.

Postavme se za Lipence bylo založeno v r. 2023. Vzniklo jako neformální uskupení občanů se společným cílem chránit budoucnost Lipenců. Na základě právního rozboru jsme připomínkovali podmínky smlouvy s Exafin developerská, s.r.o. Následoval postup proti záměru skupiny Spolumajitelé, který díky vaší neuvěřitelné podpoře a zapojení desítek lidí vyústil v úspěšné referendum.

Ptáte se, zda půjdeme do voleb. Po zralé úvaze jsme se rozhodli, že Postavme se za Lipence zůstane nezávislou platformou spojující lidi bez ohledu na politické názory. Uvědomujeme si, že z pozice vedení MČ lze zájmy občanů hájit účinněji. Proto se jednotlivci z našeho uskupení rozhodli kandidovat a můžete je podpořit.

Postavme se za Lipence bude nadále stát na straně Lipenců, jejich občanů a hodnot jako občané nebo vaši zástupci. Budeme čelit i nepromyšleným developerským záměrům. Děkujeme vám za důvěru a silnou podporu, které si velmi vážíme.

Postavme se za Lipence

## Sdružení pro Lipence a volby 2026

Sdružení pro Lipence vzniklo v roce 2010 a jeho priority zůstávají stejné: kvalitní škola, příjemná školka s dostatečnou kapacitou, řízení obce podle odborně zpracovaného plánu rozvoje, kultivovaný veřejný prostor, transparentní změny územního plánu, jednání s developery ve prospěch MČ a důstojné renomé.

Dvě volební období jsme pracovali v opozici a dvě vedeme Lipence. Podstatnou část vizí jsme naplnili. Škola má výbornou pověst, dokončujeme rozšíření školky. Přijali jsme Strategický plán rozvoje, zřídili pozici městského architekta, upravujeme veřejná prostranství a opravili jsme historické památky. A všechna vyjádření ke změnám územního plánu a plánovací smlouvy se projednávají na zastupitelstvu.

Těší mě, že všichni radní za SpL jsou připraveni v práci pokračovat, jen se vyměníme na předních místech. Zodpovědnost starosty je velká a někdy vyčerpávající. Dvě volební období jsou za mne správný limit a jsem ráda, že kolegové jsou připraveni vést Lipence dál.

Lenka Kadlecová

## Smlouva s Natlandem: nejlepší možná dohoda

Výstavba v Lipencích budí vášně. Vycházíme proto z faktů. Natland plánoval na pozemku Villas a za Piazzetou až 73 bytů. V roce 2021 architekti navrhovali pro celé území dokonce 262 nových bytových jednotek. A klíčový fakt: pro záměry developera není třeba změnit územního plánu a Natland má souhlas Odboru územního rozvoje, nakonec tedy bude moci stavět bez ohledu na naše přání.

Co jsme proto vyjednali? Projekt Villas bude nižší, je omezen na 45 bytů a Piazzetta na 15 bytů v bytovém domě – výrazně méně než původní záměry. Investor nám v rámci Piazzetty postaví komunitní centrum o 242 m<sup>2</sup> a převeze ho celé na MČ za symbolickou cenu 1 000 Kč, k tomu daruje a vymění pozemky. Celková odhadovaná hodnota plnění investora dosahuje přes 18 milionů korun. Smlouva přitom vychází z metodiky HMP, její požadavky na kontribuci developera však výrazně převyšuje.

Dvě volební období tvrdého vyjednávání. Výsledek: méně bytů, více pro obec. To je zodpovědná správa věcí veřejných.

Michal Zahradník, radní MČ Praha-Lipence

## Za lepší Lipence

Čtyři roky pomalu uběhly a před námi jsou další volby. Jen díky Vaší podpoře se nám, i když z opozičních míst, podařilo mnohé. Byla odvedena spousta mravenčí práce v komisích a výborech. Na základě našich připomínek nedošlo k podpisu několika pro Lipence velmi nevýhodných smluv. U jiných jsme pak před jejich uzavřením navrhli úpravy, které pozici Lipenců výrazně posílily.

Velkým úspěchem všech občanů bylo místní referendum, které dokázalo sjednotit takřka celé Lipence proti rozmáhajícím se developerům. Těm se nakonec nepodařilo své megalomanské zájmy plně prosadit. V budoucnu čekají Lipence další výzvy a proto i nadále chceme zůstat aktivními členy lipeneckého zastupitelstva a věnovat svou práci a čas místu, kde všichni žijeme.

Děkujeme Vám za Vaši stálou podporu a těšíme se na připravovanou setkání, kde si rádi vyslechneme vaše názory a zodpovíme Vaše dotazy.

## KALENDÁŘ AKCÍ

KVĚTEN	8.–10. 5.	Lipenecké polétání na letišti Modelklubu Lipence
	9. 5.	Branný závod Karla Košáře
	13. 5.	Kytičkový den v základní škole
	13. 5.	Knihárna v jídelně školy v 16–18
	14. 5.	Výlet na výstavu Titanic, pořádá městská část
	15. 5.	Lipovky v jídelně školy v 17–22
	16. 5.	Memoriál Jaroslava Macháčka – historické modely na letišti Modelklubu Lipence
	23. 5.	Pohádkový les v 15-17 v Oboře, pořádá LipMamas
	27. 5.	Knihárna v jídelně školy v 16–18
	30. 5.	Den dětí od 14 hod. na hasičském hřišti, pořádá SDH Lipence
ČERVEN	4. 6.	Výlet na zámek Blatná, pořádá městská část
	12. 6.	Letní kino od 21:15 hod. u restaurace Soul.ad, pořádá spolek V Srdci Líp
	17. 6.	Run and help v 15–19, pořádá škola na fotbalovém hřišti
	26. 6.	Lipovky v jídelně školy v 17–22
ČERVENEC	17.–19. 7.	Lipenecké polétání – větroně, letiště Modelklubu Lipence
	25. 7.	Historické větroně – kat. ARC, ARC A2; letiště Modelklubu Lipence
	30. 7.	Letní kino od 21 hod. u restaurace Soul.ad, pořádá spolek V Srdci Líp
SRPEN	15.–17. 8.	Lipenecké polétání – větroně a motorové modely, letiště Modelklubu Lipence

## LETNÍ KINO V LIPENCÍCH LETOS ZDARMA!

Spolek V srdci Líp i letos připravuje oblíbené filmové večery pod širým nebem. Díky finanční podpoře úřadu pro vás můžeme letos promítat zdarma.

**Zapište si do kalendářů tyto termíny:**  
12. června, 30. července, 4. září

Kromě kina pro vás chystáme i další sousedské akce, o kterých vás budeme průběžně informovat. Sledujte naši facebookovou stránku V srdci Líp a místní nástěnky, kde včas zveřejníme konkrétní tituly filmů a detaily k programu.

Moc se těšíme na společná setkání a letní atmosféru!  
Váš spolek V srdci Líp.

Dagmar Hůrková, Jana Kirschová, Ludmila Zájedová a Lukáš Veselý

Sbor dobrovolných hasičů Lipence  
pořádá pod záštitou Městské části Praha-Lipence  
a ve spolupráci s dalšími institucemi

# DĚTSKÝ DEN

v sobotu 30. května 2026 od 14:00 hodin  
na hasičském hřišti

těšit se můžete na

- soutěžní disciplíny pro děti
- výborné občerstvení
- skvělou hudbu
- spoustu legrace

**Hortim** **ZŠ LIPENCE**

Pro větší bezpečnost všech dětí nechte prosím své čtyřnohé mazlíčky doma.

## LipMamas

zvou děti a rodiče na **5. ročník**

# Pohádkový les

v Oboře **sobota 23. května 2026** od 15:00 do 17:00 hod.

- ♥ Čekají vás pohádkové bytosti, úkoly, odměny, dílničky a malování na obličej.
- ♥ Občerstvení, Zbraslavská koza, BirdSong Coffee, zmrzlina Luky a LipMamas relax zóna.
- ♥ Start v ulici Obilní u školní tělocvičny.

Lipenecký zpravodaj č. 2/2026. Vydává a zdarma distribuuje 5x do roka městská část Praha-Lipence, K obci 47, 155 31, IČO: 00241431. Číslo registrace MK ČR E 13321.

**Šéfredaktor:** Aleš Pohořal.

**Redakční rada:** Tomáš Pelíšek (předseda), Jitka Kadlecová, Ivana Slabochová, Barbora Pavlíňáková, Jeffrey Osterroth.

**Autoři článků označení zkratkami:** Jaroslav Kábele (jkl), Martin Vanko (mv), Ivana Žáková (iž), Ivana Slabochová (is), Aleš Pohořal (alp), Blanka Raková (br), Tomáš Pelíšek (tp). Uzávěrka příštího čísla: 29. 5. 2026. Své názory a připomínky zasílejte na [zpravodaj@mclipence.cz](mailto:zpravodaj@mclipence.cz).